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一、選擇： 
1. （  ）深圳為中國都市中崛起最為快速者，其所具備的

優勢為何？ (甲)位居中國海岸線中心 (乙)鄰近香港可經

驗交流 (丙)原有都市規模巨大且人口多 (丁)政府提供優

惠政策配合 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)乙丁 
《答案》D 
 
2. （  ）人類有紀錄以來，最低的溫度出現在南極的「沃

斯托克」測站，於西元 1983 年 7 月 21 日測到的－89.2
℃。請問：下列何者是造成南極氣溫比北極更低的原因？ 

(A)北極降水比較稀少 (B)北極的緯度比較高(C)南極海

拔高度較高 (D)南極的人口比較多。 
《答案》C 
 
3. （  ）從臺灣去南極觀光，通常是先搭飛機到最接近南

極的地方，然後搭船出發，經過 3～4 天的航程，才會到

達南極大陸。請問：最接近南極的地方應該位在下列哪

一洲的南端呢？ (A)亞洲 (B)歐洲 (C)南美洲 (D)北
美洲。 

《答案》C 
 
4. （  ）中國的族群組成多元，不同民族的分布地區因環

境特性相異，而使其適地發展出各具特色的文化樣貌。

請問：下列中國哪一個地理區，少數民族族系眾多、文

化多元而複雜？ (A)雲貴高原 (B)青藏高原 (C)華北

平原 (D)塔里木盆地。 
《答案》A 
 
5. （  ）西元 1979 年，中國提出「一胎化政策」的主要原

因為何？ (A)人口增加速度飛快 (B)人口教育素質低

落 (C)育兒福利支出太高 (D)人口性別比例失衡。 
《答案》A 
 
6. （  ）紐西蘭南島的面積大於北島，但第一級行政區(相

當於臺灣的省、直轄市)南島只有 7 個，小於北島的 9 個，

如附圖。請問：造成南島面積大，行政區卻少的原因為

何？ (A)北島的地形較複雜 (B)北島畜牧業較發達 

(C)南島平原分布較廣 (D)南島人口密度較低。 

 
《答案》D 
 
7. （  ）北極的「東北航道」(如附圖實線所示)是指穿越俄

羅斯北方的北極海，聯絡大西洋和太平洋的航道，可縮

短以往經過蘇伊士運河的路程(如附圖虛線所示)和時間。

請問：下列哪兩個地區的運輸往來，最需要東北航道呢？ 

(A)北美東岸──歐洲西岸 (B)北美東岸──非洲西岸 

(C)歐洲西岸──亞洲東岸 (D)非洲東岸──亞洲東岸。 

 
《答案》C 
 
8. （  ）中國西北部內陸地區降水普遍稀少，但部分地區

仍可以夏季高山融雪所帶來的水源發展農業。請問：這

種農業的類型稱為下列何者？ (A)水田農業 (B)旱田

農業 (C)集約農業 (D)綠洲農業。 
《答案》D 
 
9. （  ）世界上僅存的兩種卵生哺乳類特有動物：針鼴、

鴨嘴獸，只生存於澳洲。請問：澳洲擁有許多特有生物

的原因為何？ (A)地形高低起伏大 (B)氣候分布很複

雜 (C)距其他大陸遙遠 (D)緯度分布範圍廣。 
《答案》C 
 
10. （  ）中國某地的農民有句俗諺：「三天無雨苗發黃，

下點急雨土沖光，山洪爆發遭大殃」，主要是因為該地

區的土層質地鬆散，易受流水侵蝕，也導致地表形成千

溝萬壑的地形特色。請問：這句俗諺最有可能是反映中

國哪一個地形區農民的生活經驗？ (A)東南丘陵 (B)
黃土高原 (C)四川盆地 (D)準噶爾盆地。 

《答案》B 
 
11. （  ）西元 2011 年 2 月 22 日，紐西蘭南島的基督城發

生規模 6.3 的地震，造成基督城內許多建築坍塌，如附圖，

導致 185 人死亡，是近代紐西蘭死亡人數最多的地震。

請問：造成紐西蘭地震頻繁的原因為何？ (A)位於太平

洋板塊交界帶 (B)距離世界主要大陸遙遠 (C)冰河地

形多分布於南島 (D)海平面不斷上升的影響。 

 
《答案》A 
 
12. （  ）清代中葉時，中國因人口大幅成長，一波外來的

移民就近擁入沙漠邊緣的黃河河套地區開墾，以求獲得

溫飽的糧食。請問：這波移民最有可能來自何地？ (A)
東南沿海 (B)東北地區 (C)四川盆地 (D)黃河中游。 

《答案》D 
 
13. （  ）中國的居民大致由 55 個民族所組成，不同的民族
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分布在不同的地區，各自有其文化特色風貌。請問：中

國人口數最多的民族為何？ (A)漢族 (B)壯族 (C)滿
族 (D)蒙古族。 

《答案》A 
 
14. （  ）中國領土南北兩端的冷熱差異懸殊，1 月月均溫甚

至可相差 40℃以上。請問：造成此種差異的主要原因為

何？ (A)地勢高低不同 (B)距海遠近不一 (C)跨越緯

度甚大 (D)有無季風影響。 
《答案》C 
 
15. （  ）太平洋復活節島上的原住民拉帕努伊人，使用的

語言和哪一個民族最相近，屬於相同語系？ (A)西亞的

猶太人 (B)亞洲的蒙古人 (C)臺灣的原住民族 (D)美
洲的原住民族。 

《答案》C 
 
16. （  ）櫻桃是單價較高且不易保存的水果，夏季是主要

採收的季節，通常在產地採收後，都以空運的方式，快

速運送到臺灣。請問：下列 4 個節日，何者最可能買新

鮮的紐西蘭櫻桃當禮物？ (A)春節 (B)母親節 (C)父
親節 (D)中秋節。 

《答案》A 
 
17. （  ）中國的地勢大致可分成三級階梯。請問：分成三

級階梯的主要依據為何？ (A)平均海拔高度 (B)地形

種類多寡 (C)地質岩層排列 (D)主要山脈走向。 
《答案》A 
 
18. （  ）中國的人口空間分布不均，下列有關各地人口分

布多寡的敘述，何者正確？ (A)東南部地形多山，人口

總數少於西北部 (B)東北部乾燥少雨，人口密度小於西

南部 (C)西南部交通不便，人口增加較東北部慢 (D)
西北部工商發達，人口移入較東南部多。 

《答案》C 
 
19. （  ）中國東半部距海較近，氣候特性受季風影響顯著，

下列何者為中國東半部的氣候特徵？ (A)受海洋影響，

南北部溫差小 (B)受季風影響，冬夏乾溼分明 (C)因距

海較近，全年降水平均 (D)因高度影響，高山雪厚風小。 
《答案》B 
 
20. （  ）中國的疆域幅員遼闊，境內地形複雜，可分為山

地、高原、平原、盆地與丘陵等五大類型，且各類地形

所占面積比例不一，如圖(一)所示。圖(二)為中國三級階

梯地勢示意圖，請依所學判斷，圖(二)中「ㄅ」階梯所涵

蓋的主要地形，為圖(一)中何者？ (A)甲、乙 (B)乙、

丙 (C)丙、丁 (D)丁、戊。 

圖(一) 

圖(二) 
《答案》D 
 
21. （  ）中國地形複雜，下列哪一個地形區為世界最高的

高原，有「世界屋脊」之稱？ (A)雲貴高原 (B)黃土高

原 (C)青藏高原 (D)內蒙古高原。 
《答案》C 
 
22. （  ）中國各地氣候具有顯著的區域差異，下列關於中

國氣候變化趨勢的描述，何者正確？ (A)東南→西北：

溼→乾 (B)東北→西南：熱→冷 (C)西北→東南：熱→

冷 (D)西南→東北：乾→溼。 
《答案》A 
 
23. （  ）近代以來，中國人口不斷增加，對糧食的需求也

與時俱增。傳統中國農民常透過下列哪些方式，來增糧

食的生產？ (甲)製造堆肥以提高土壤肥沃度 (乙)研發殺

蟲劑以利減少病蟲害 (丙)改良耕具用以提高耕作效率 
(丁)發明農耕機器減少勞力使用 (戊)開發邊際土地擴大

耕種面積 (A)甲乙丙 (B)甲丙戊 (C)乙丙丁 (D)丙丁

戊。 
《答案》B 
 
24. （  ）中國唐代詩人李白曾遊於黃河中下游一帶的潁陽

山(位今河南省)，並留下著名的詩篇將進酒，其寫道：「君

不見黃河之水天上來，奔流到海不復回？」請問：黃河

中下游一帶流向海洋的主要方向應為何？ (A)東北方 

(B)西北方 (C)西南方 (D)正北方。 
《答案》A 
 
25. （  ）中國人口密度的分布受環境影響，具有各地高低

不同的特性，大致而言，下列何種類型的行政區，其人

口密度可能最低？ (A)省 (B)自治區 (C)直轄市 (D)
特別行政區。 

《答案》B 
 
26. （  ）除了傳統的農、漁業外，現在大洋洲三大島群國

家，多以發展哪一種產業，來增加國家收入？ (A)鋼鐵

業 (B)資訊業 (C)紡織業 (D)觀光業。 
《答案》D 
 
27. （  ）農業和畜牧業是中國居民傳統的維生方式，這兩

種維生方式的空間分布，與下列哪一個地理要素的關係

最為密切？ (A)地形種類 (B)氣候乾溼 (C)河川長短 

(D)氣溫高低。 
《答案》B 
 
28. （  ）鐵礦可依其所生成的地質條件，分成蘊藏在堅硬

岩層中的岩石礦床與蘊藏在紅土層中的紅土型礦床等類

型。澳洲是臺灣中鋼公司最主要的鐵砂供應國，該國所

產的鐵砂九成以上來自西澳地區。請問：澳洲有豐富的

鐵礦，與下列哪一項因素最為相關？ (A)地形平坦 (B)
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氣候穩定 (C)人口稀疏 (D)地質古老。 
《答案》D 
 
29. （  ）上海為中國的直轄市之一，也是中國經濟最繁榮

的都市，有關上海的敘述何者正確？ (A)是沿海及沿長

江產業發展軸線的核心 (B)為中國的行政中樞，帶領周

邊都市發展 (C)交通位置優越，且周邊省分煤鐵蘊藏豐

富得以發展工業 (D)近年開闢浦西地區，已經是中國許

多大型企業公司總部聚集之處 
《答案》A 
 
30. （  ）太平洋三大島群中的大陸島多分布於熱帶地區，

較適合發展農業的島嶼上，傳統的飲食也以農產為主。

請問：下列何者最有可能是這種類型島嶼的傳統作物？ 

(A)高粱 (B)椰子 (C)小麥 (D)蘋果。 
《答案》B 
 
31. （  ）中國的人口分布大致可以黑河與騰衝連線為界，

其東、西兩側的人口分布特性大不相同。請問：下列有

關中國人口分布的描述，何者正確？ (A)該線以西人口

分布密集 (B)該線以西人口成長較快(C)該線以東人口

總數較多 (D)該線以東人口密度較小。 
《答案》C 
 
32. （  ）附圖為西元 2017 年澳洲出口貨物的統計資料。請

問：這張圖顯示出澳洲產業的特色為何？ (A)資源出口

大國 (B)勞動力很缺乏(C)曾受英國統治 (D)粗放的農

牧業。 

 
《答案》A 
 
33. （  ）近年來，中國政府為了保障糧食供應的穩定性，

將部分農業條件較佳的地區，劃定為「全國性商品糧基

地」，並透過何種方式來增加糧食生產？ (A)加強鐵公

路建設，提高運輸效率 (B)推動農業機械化，擴大生產

規模 (C)引入高經濟作物，鼓勵農民轉作 (D)提高農產

品價格，吸引青年投入。 
《答案》B 
 

二、題組： 
1. 請閱讀下列短文並回答問題。 

北極熊的生存之戰 
  西元 2019 年 2 月，位於北極地區的俄羅斯 新地島(圖
一)村落遭到 50 幾隻北極熊入侵，在公路逛大街、挖掘廚

餘與闖入民宅，更傳出攻擊人類的案例，使居民生活陷

入混亂，這也是整個北極地區數十年來最嚴重的北極熊

滋擾事件，當地政府宣布進入緊急狀態。據專家推測，

北極熊大舉入侵的原因可能與全球暖化有關。 

 
圖(一) 
資料來源：今日新聞(2019.02.11)。50 多隻北極熊闖民宅 
俄「新地島」進入緊急狀態。 
( )(1)報導中所述及的北極熊滋擾事件，主要是因全球暖

化造成北極地區的哪一項環境改變而導致？ (A)因北極

地區融冰量增加，導致北極熊覓食困難 (B)因新地島河

川提前融解，大量迴游的鮭魚群吸引北極熊覓食 (C)因
全球暖化使原本生活在俄羅斯北部沿海的北極熊，向北

移動到更冷的新地島出沒。 
(2)有新聞評論者表示，俄羅斯政府雖然將北極熊列為不

能射殺的瀕臨絕種動物，但這無助於北極熊的生存，他

建議俄羅斯政府應該積極執行巴黎協定。下列為後續的

政府措施，請問哪一項較符合這位新聞評論者的建議？

＿＿＿＿ 
1.以麻醉方式將北極熊運送至距離村落較遠處。 
2.關閉露天垃圾場，以興建焚化爐替代。 
3.學校附近興建柵欄，維護學生安全。 
4.機場對入境旅客進行強制性的北極熊安全宣導。 
5.提出規範二氧化碳排放的法律，於西元 2019 年 6 月完

成。 
(3)承上題，該新聞評論者建議俄羅斯政府積極執行巴黎

協定的思考邏輯可能為何？請在下方畫線處填入答案。 
減少＿＿＿＿的排放→減緩＿＿＿＿的速度→＿＿＿＿

浮冰數量增加→有助於北極熊的生存。 
《答案》(1)A (2)第 5 項 (3)二氧化碳；全球暖化；北極海 
 
2. 附圖為南島語族的分布圖，請回答下列問題。 

 
(1)A、B、C、D 四個島嶼是南島語族分布最北、最西、

最南、最東的島嶼，請寫出島嶼名稱。 
A：＿＿＿＿ 
B：＿＿＿＿ 
C：＿＿＿＿ 
D：＿＿＿＿ 
(2)ㄅ、ㄆ是南島語族主要分布的海洋，請寫出這兩個海

洋的名稱。 
ㄅ：＿＿＿＿ 
ㄆ：＿＿＿＿ 
(3)圖中綠色虛線代表ㄆ洋面上的三大島群範圍，大致是

以甲、乙兩條經緯線為分界。請問：甲、乙分別為何？ 
甲：＿＿＿＿ 
乙：＿＿＿＿ 
(4)依照三大島群分界判斷，紐西蘭是屬於大洋洲三大島

群中的何者？ 
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＿＿＿＿ 
《答案》(1)A：臺灣島；B：馬達加斯加島；C：紐西蘭(南島)；
D 復活節島 (2)ㄅ：印度洋；ㄆ：太平洋 (3)甲：180°經線；

乙：赤道 (4)玻里尼西亞 
 
3. 中國在清代中期以後，原先住在長江南岸平原及盆地地

區的農民，逐漸進入南方各省，如江西、湖南、浙江等

省的丘陵地區開墾，並在坡度平緩的地區開闢梯田。請

問： 
( )⑴清中葉以後，長江南岸中國的農民大量進入東南地

區的丘陵開墾，主要的原因為何？ (A)躲避天災戰亂 

(B)避免河岸水災 (C)開挖山區礦產 (D)生產更多糧食。 
( )⑵中國農民進入上述的丘陵地區，最有可能種植下列

哪些作物？ (A)小麥、黃豆 (B)青稞、雜糧 (C)玉米、

番薯 (D)小米、高粱。 
《答案》(1)D (2)C 
 
4. 中國經濟快速成長的同時，也製造大量的環境汙染物質。

由於環保意識不高，這些汙染不只危害中國本地，也隨

著空氣與流水擴散至周邊鄰國。請問： 
( )⑴中國排放的汙染物質，容易隨著空氣飄散，而汙染

周邊哪些鄰近地區？ (甲)印度 (乙)越南 (丙)臺灣 (丁)
日本 (戊)南韓 (己)緬甸 (A)甲乙丙丁 (B)乙丙丁戊 

(C)乙丙丁己 (D)丙丁戊己。 
( )⑵若在臺灣觀測到來自中國的空氣汙染物質，在什麼

季節最嚴重？當時主要吹什麼風？ (A)夏季，西南季風 

(B)冬季，西南季風 (C)夏季，東北季風 (D)冬季，東

北季風。 
《答案》(1)B (2)D 
 
 


